

两块“白布里”引起的争论

——谈谈社会主义的节约原则

武汉第一皮鞋厂工人理论小组

一谈起武汉第一皮鞋厂，人们不免要提到两块“白布里”的争论。事情是这样的：去年九月，有一天下午，生产组长、共产党员袁珍和老工人解一芝在厕所里发现两块鞋衬白布里。她俩不怕臭，不嫌脏，把它拣起来冲净晒干，挂在车间门口，办了个实物展览。当天夜晚，一车间理论小组写了《“拣”与“丢”》的小评论，袁珍同志所在的裁邦组写了《布里叫屈》的打油诗：

我是一块鞋衬里，鞋邦鞋底亲兄弟。
双双皮鞋送四方，支援建设出大力。

自幼生在棉田里，农民育我汗水滴。
工人把我织成布，能做鞋里多欢喜。

有位女工觉悟低，把我丢进粪坑里。
学习理论做主人，你这主人咋当的。

这两块鞋衬里一展览，为《布里叫屈》的打油诗和《“拣”与“丢”》的小评论一贴出，在全厂引起了强烈的反应。各车间理论小组运用无产阶级专政理论，写了十多篇评论和大批判文章，大赞共产主义的新风尚，大批铺张浪费的错误思想和大手大脚的大少爷作风，对领导和群众的震动很大。

可是也有少数人认为这是“小题大作”。这究竟是不是小题？该不该大作文章？厂党委进行了反复的认真的研究，大家一致认为，丢掉两块“白布里”看起来好象是一件小事，但它反映出我们在办社会主义企业中坚持什么路线的大问题。丢了两块“白布里”事小，丢了艰苦奋斗勤俭办企业的优良作风可是大事，小问题蕴藏了大道理。厂党委抓住这个典型事例，发动全厂干部和群众进行评论和分析，并召开了党、团员和班组长以上干部参加的分析会。老工人袁珍在会上开展了回忆对比，她深刻地揭露了在万恶的旧社会给地主当牛做马，衣服破了要一小块布补补，地主婆不但不给，反把她大骂一顿。她说：解放后，我们工人阶级不仅在政治上翻了身，经济上也翻了身。现在有人将这好端端的白布当草纸，这真是忘了本，丢了我们工人阶级的品质。厂里理论辅导员黄少卿同志从理论上对这件事进行了分析，指出袁珍、解一芝同志拣起来的不仅仅是两块白布，而是无产阶级的思想，工人阶级的优良品质，我们党的艰苦朴素的革命传统。在这次会上，四车间还将他们办起的全厂第一个节约箱收集的物资向大会献了宝。厂党委也高度赞扬了

老工人袁珍、解一芝和四车间职工以主人翁的高度责任感把住路线关，办好社会主义企业的革命精神。

通过开展路线分析活动，全厂广大革命职工进一步认识到，是多快好省地建设社会主义，还是少慢差费？是勤俭办企业，还是铺张浪费、大手大脚？这是区别毛主席的无产阶级革命路线与刘少奇、林彪的修正主义路线的重要标志之一。毛主席教导我们：“勤俭办工厂，勤俭办商店，勤俭办一切国营事业和合作事业，勤俭办一切其他事业，什么事情都应当执行勤俭的原则。这就是节约的原则，节约是社会主义经济的基本原则之一”。节约之所以是社会主义的经济原则，这是由社会主义制度的本质所决定的。在社会主义社会，由于生产资料公有制的建立，由于我们工人阶级成了生产资料的主人，因而为节约开辟了广阔的道路。勤俭节约，也是社会主义经济发展的客观要求。这是因为，无产阶级专政的重要任务之一，就是要努力发展社会主义经济。而要迅速发展社会主义经济，就必须增加积累。积累从何而来？我们不能象资本主义国家那样依靠剥削本国人民或者掠夺殖民地来取得，也不能用出卖本国独立和主权乞求奴役性的贷款的办法来取得，只能依靠本国人民努力发展生产、勤俭节约来增加积累。我们都能够坚持节约这个社会主义的经济原则，就能加速社会主义建设。马克思说：“一切节省，归根到底都归结为时间的节省……节省时间以及在各个生产部门中有计划地分配劳动时间，就成了以集体生产为基础的首要的经济规律。这甚至是极其高级的规律。”我们应该怎样对待这样一个“首要的”、“极其高级的”社会主义经济规律呢？我们应该怎样对待反映社会主义经济规律的这样一个经济原则呢？

毛主席还教导我们：“我们要进行大规模的建设，但是我国还是一个很穷的国家，这是一个矛盾。全面地持久地厉行节约，就是解决这个矛盾的一个方法。”我国是一个八亿人口的大国，但经济还比较落后，还是一个发展中的国家。要早日把我国建设成为一个具有现代工业、现代农业，现代国防和现代科学技术的社会主义强国，要承担支援世界革命的国际主义义务，对人类作出较大的贡献，就必须在各个方面厉行节约。

通过两块白布里这场争论，武汉第一皮鞋厂广大职工还深深感到，厉行节约，不仅有巨大的经济意义，而且有重大的政治意义。铺张浪费，是资产阶级的腐朽习气，勤俭节约是无产阶级的政治本色。我们反修防修，要防微杜渐，反对资产阶级思想腐蚀，就要自觉地从日常工作和生产实际中做起。这场争论以后，全厂更自觉地坚持以阶级斗争为纲，发扬艰苦奋斗、勤俭节约的革命传统，大力开展利旧、利废节约活动，从厂部到车间、班组，从干部到群众，勤俭节约已蔚然成风。据统计，在最近开展节约活动中就回收了鞋邦、鞋底、锤子、剪子等废旧材料达一百五十多种，光原来丢在一边无人管的废邦子、单只鞋子集中起来，经过修理，整理、缝邦与配底，就做了两千四百多双模压鞋、棉鞋、劳保鞋，经济价值达五万多元。但更重要的是在全厂树立了勤俭节约、艰苦奋斗的新风尚，增强了抵制资产阶级思想腐蚀的能力，提高了广大职工的阶级斗争、路线斗争和无产阶级专政下继续革命的觉悟。现在，全厂到处呈现一派抓革命、促生产，以实际行动回击右倾翻案风的生气勃勃、团结战斗、大干社会主义的动人情景。

两块白布里引起的争论，现在已经很清楚了：从路线上划清了是非，从理论上找到了答案，从实践中得到了结论。